缪梅清是个忙人,约他采访十几次他都因为忙着搞消防没空。终于,在"消防日"的前一 天,记者逮住机会见到了他。缪梅清也是个"傻人",自从1971年开拖拉机义务救火以来,没 为自己谋过一分钱好处,还多次因救火受伤,很多人因此说他太傻;缪梅清还是个名人,方圆 数里提起缪梅清率领的救火"缪家军",几乎无人不知无人不晓,30 年救了 600 多场火灾,锦 旗、感谢信不知收到了多少。问他当初为啥想到要当这"吃力不讨好"的义务消防员,57岁的 老缪嘿嘿笑着不答。旁边妻子插嘴说:"他们缪家,救火救了100多年了,消防世家啊!"

老缪和他的消防世家

- ■他不是吃这行饭的,却整天干这行
- ■他们家个个都救火,要一代传一代

忙人

采访缪梅清可不是一件 容易的事情,当初有朋友向 记者提起老缪的时候,就曾 提醒过记者:"这老缪忙啊, 你最好提前几天和他约时 "7天前,记者和老缪通 电话, 他正忙着检修消防水 管等设备。次日一早,记者又 去电话,老缪不在家,又出去 忙了。再过两天,记者改成下 午约老缪,结果老缪又忙着 给附近镇上新上任的义务消 防员传授经验去了

前后约了十几次未果, 记者有些灰心。朋友笑道: 你这算啥,前段时间有市里 领导去看他,本来约好早晨8 点,可领导都来了他还'失 。一打听,他早晨6点多 钟就跑到邻村救火去了。"不 得已,记者早晨6点就到老 缪家门口去"堵"他。

缪梅清家住无锡市惠山 区洛社镇五秦村,57岁的 人,皮肤黝黑,走路却虎虎 生风。一开口,记者立即被 老缪沙哑的嗓子吓了一跳: "不好意思,前几天救火时 被烟熏坏了,这两天吃了药 还没好利索。

老缪从 1971 年开始就 是五秦村的义务消防员。老 缪说,他的手机号码在无锡 市政府值班室、110 指挥中 心、消防支队都挂了号,洛 社镇这方圆数十公里的地 盘,哪里有了火情哪里就能 看到老缪的身影。当初石塘 湾镇(现合并至洛社镇)开 通 110 报警电话,接到的第 一个电话就是有关火情的, 而老缪率领的救火"缪家 军"则是第一个赶到现场的 消防队伍。"这么多年,就没 见到他闲的时候, 不是救 火,就是在忙和救火有关的 事情。"老缪的妻子说。



傻人

1997年10月15日,缪 梅清骑了摩托车去无锡市区 修理消防设备,途中遇到车 祸腿骨骨折,腿上裂了十几 厘米长的口子,到现在每逢 阴雨天伤口还隐隐作痛。 2000年大年初一,邻近一个 村子5间老房子失火,正在 家中过年的老缪和其他6 名队员驱车前往火场,从晚 上 10 点钟一直扑救到次日 凌晨2点多钟。几乎每个春 节,老缪和他的"缪家军" 都是在救火中度过的。去 年,镇上有家油厂发生爆 炸,引发大火,火星溅到老 缪身上,顿时着火燃烧,他 边脱衣边跳到附近河里。待 身上火苗扑灭后,老缪又继 续投入战斗。有次在洛社某 村救火,夜里9点多钟出 去,火刚扑灭完,又接到另 外一处失火的消息。就这样 老缪一个晚上连救了三场 火,直到凌晨 4 点多钟老缪 才拖着疲惫的身躯回来,睡 了两个小时,老缪又忙着张 罗消防大检查的事情去了。

无论是寒冬,还是酷暑; 无论是清晨,还是深夜,只 要接到火警的电话,他都会 在第一时间组织救火人员赶 到现场,并冲在前面。这样 的行为,他坚持了整整30 多年,且不要任何报酬,不 讲任何条件,因救火而受伤 也不是一两次。"这不是傻 吗? 人家消防队员救火是工 作,他又不靠这吃饭,也没 钱拿,没见过这么傻的。 村民背后议论缪梅清。

去年, 缪梅清听说省里 要办警察博物馆,慷慨地将

自家"祖传宝贝"-100 多年历史的救火术"水 龙"及10多年前花1000多 元从人家手里买来的消防 "古龙"无偿捐了出去,武 警江苏省消防总队的政委 专门从南京来看望这位"义 务消防员"。这事又有村民 看不懂:" 他是不是傻到家 了,这祖传宝贝要是卖出去 可不要卖个几十万,也没见 他家富到拿几十万不当钱 的地步。

和记者谈话间, 缪梅清 哈哈大笑,眉毛微微上挑, 神色自如且坦然。

名人

记者又问老缪当初为 啥想到要当这"吃力不讨 好"的义务消防员,57岁的 老缪嘿嘿笑而不答。旁边的 妻子插嘴说:"他们缪家,救 火救了100多年了,消防世 家啊!

缪梅清一家的确是消防 世家,清朝年间老缪的祖辈 就承担了四乡八邻的救火工 作, 去年老缪无偿捐出来的 灭火水龙,就是祖辈传下来 的。老缪说,救火已经成了缪 家的传统了。祖辈的事情老缪 记不清了,只知道他爷爷就是 远近闻名的"救火大王",但 父亲救火的事情他还没忘: "我从小就跟在父亲后面跑, 一旦村里有火情,身为村里 '救火会'负责人的父亲就开

深受家庭熏陶,多次看 着父亲救火的老缪,不仅亲 眼目睹了火灾的惨烈,也看 到了人们对"救火会"的褒 奖和敬佩。1971年,缪梅清 就从父亲手里接过了消防龙

始敲锣喊人救火。



老缪收到很多锦旗

老缪和他的"消防车

头。在村民的支持下,老缪 将一台手扶拖拉机改装成了 消防车,从此开着"铁龙"跑 遍附近村镇救火。30多年 来,拖拉机换成了美式吉普 再换成北京吉普, 老缪自掏 腰包、拉赞助搞起的消防设 备越更越新,老缪救火的热 情也越发高涨。

30 多年来, 老缪救了 600 多场火灾,想不成名人 都难。这些年,老缪不仅受 到有关部门的多次表彰,每 逢新年老缪的手机上都会收 到许多祝福话语,这都是老 百姓发给老缪的,锦旗、感 谢信更是不计其数。

老缪说,现在他们村里 6个义务消防员,都姓缪,都 是他们缪家的直系亲属,年 纪最大的是他大哥,已经60 岁了,年纪最轻的是他堂 弟,才30岁。这支队伍,人 称救火"缪家军"。缪梅清 说,等他老到没法救火的时 候,他会把担子交给下一 代。"缪家爱救火,一代传一 代!"老缪念道。

快报记者 金凝 陈超

【相关新闻】

江苏首支大学生 志愿消防队成立

□快报讯 (通讯员 郭岩 李杰) 昨天下午, 南京信息工程大学中苑 体育场上,几名学生正 在消防官兵的指导下进 行消防水带连接示范, 并用灭火器进行灭火演 练,百余名学生围观学 习。这是江苏省首支大 学生志愿消防队正在进 行的消防演习。

据了解,南京信息工 程大学大学生志愿消防 队是江苏省首支大学生 志愿消防队,于昨天正式 成立。志愿消防队成立 后,将在学校范围内负责 规划、组织包括消防演 练、校园安全巡查、消防 知识讲座及竞赛等活动, 来提高学生的消防意识 和火灾应对技能。



超级无绳弧 双机用 沟通双倍导

●互拨全免费 ●号码二合一 ●小灵通无月租

新装固定电话用户只需充值 50 元 即 可 获 赠

固定电话老用户充值 350 元 "超级无绳"活动指定小灵通一部

自助服务热线10001 is.ct10000.com

- * 办理方法: 持机主身份证至南京电信各营业厅办理或拨打10000。
- * 详情请登陆网上客服中心js.ct10000.com进行查询。

本活动解释权归江苏省电信有限公司南京分公司所有

用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost

江苏省电信有限公司南京分公司